Wzory Viete'a
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Trzeba umieé wyznaczy¢ liczbe rozwigzan réwanania kwadratowego w
zaleznosci od parametru.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 21 listopada 2018 2/9



Wprowadzenie

Rozwazajac réwnanie kwadratowe ax? + bx + ¢ = 0 z parametrem (tzn
a, b i ¢ zawieraja jaki$ parametr, np. m) musimy przeanalizowa¢:

@ wspotczynnik a - jesli a jest 0 to mamy réwnanie liniowe bx + ¢ = 0,
musimy zbada¢ liczbe jego rozwigzan. Jedli a # 0 to mamy réwnanie
kwadratowe i mozemy przej$¢ do kolejnego punktu,

@ wyréznik A - jesli A > 0 to mamy dwa rozwigzania, jesli A =0 to
jest jedno rozwigzanie, jesli A < 0 to nie ma rozwigzan.
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-
Przyktad 1

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(m=3)x*+mx—2=0

w zaleznosci od parametru m.
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-
Przyktad 1

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(m=3)x*+mx—2=0

w zaleznosci od parametru m.

Krok 1. Sprawdzamy a. Jesli m = 3 to a = 0 i rébwnanie ma postaé
3x — 2 = 0. Réwnanie to ma jedno rozwigzanie.
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-
Przyktad 1

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(m=3)x*+mx—2=0

w zaleznosci od parametru m.

Krok 1. Sprawdzamy a. Jesli m = 3 to a = 0 i rébwnanie ma postaé
3x — 2 = 0. Réwnanie to ma jedno rozwigzanie.

Krok 2. Jesli m # 3, to a # 0 i sprawdzamy A.

A =m?—4(—2)(m—3)=m?+8m — 24
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-
Przyktad 1 cd.

—8—4y/10,  —8+4+/10 -

A jest dodatnia dla m € (—oo, 5 YU ( 5 )-
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-
Przyktad 1 cd.

—8—4y/10,  —8+4+/10 -

A jest dodatnia dla m € (—oo, 5 YU ( 5 )-
A jest 0 dla m = 8:&24\/ﬁ
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-
Przyktad 1 cd.

8- 41 8441
A jest dodatnia dla m € (—oo, 8 5 \/T)) U ( 8+2 0,oo).
—-8+4v1
A jest 0 dla m = %
8410 -8+ 41
A jest ujemna dla m € ( 8 5 \/T), 8+2 \/T))
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-
Przyktad 1 cd.

8- 41 8441
A jest dodatnia dla m € (—oo, 8 5 \/T)) U ( 8+2 \/;0700)'
A jest 0 dla m = 8:&24\/ﬁ

—8—4y10 —8+410

A jest ujemna dla m € ( 5 5 ).

Ostatecznie mamy:

@ dwa rozwigzania dla

-8 —4v10 -84+ 4v10
m e (o0, 2 AVI0) [ (BENI0 ) gy,
atory 2L0
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-
Przyktad 1 cd.

8- 41 8441
A jest dodatnia dla m € (—oo, 8 5 \/T)) U ( 8+2 \/;0700)'
A jest 0 dla m = 8:&24\/ﬁ

—8—4/10 —8+ 410

A jest ujemna dla m € ( 5 5 ).

Ostatecznie mamy:

@ dwa rozwigzania dla

m e (—o0, 2 _24‘@) u(=2 +24¢ﬁ7 o) — {3}.

—-8+4v10
2

@ jedno rozwiazanie dla m = oraz dla m = 3.
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-
Przyktad 1 cd.

8- 41 8441
A jest dodatnia dla m € (—oo, 8 5 \/T)) U ( 8+2 \/;0700)'
A jest 0 dla m = 8:&24\/ﬁ

-8 —4y/10 —8+ 410

A jest ujemna dla m € ( 5 5 ).

Ostatecznie mamy:

@ dwa rozwigzania dla

-8 —-410, ,—8+4V10

m € (—oo, 5 YU ( 5 ,00) — {3}
@ jedno rozwiazanie dla m = _Si;\@ oraz dla m = 3.
o brak rozwigzan dla m € (_8 —24\/ﬁ’ —8 +24\/ﬁ).
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-
Przyktad 2

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(1-2m)x*+3x—m=0

w zaleznosci od parametru m.
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-
Przyktad 2

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(1-2m)x*+3x—m=0

w zaleznosci od parametru m.

Krok 1. Sprawdzamy a. Jesli m = % to a = 0 i réwnanie ma postac
3x — % = 0. Réwnanie to ma jedno rozwigzanie.
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-
Przyktad 2

Ustal liczbe rozwigzan réwnania:
(1-2m)x*+3x—m=0

w zaleznosci od parametru m.

Krok 1. Sprawdzamy a. Jesli m = % to a = 0 i réwnanie ma postac
3x — % = 0. Réwnanie to ma jedno rozwigzanie.

Krok 2. Jesli m # 3, to a # 0 i sprawdzamy A.

A=3%—41-2m)(—m) = —8m*+4m +9
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-
Przyktady 2 cd.

1-+v19 1419
4 4 )

A jest dodatnia dla m € (
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-
Przyktady 2 cd.

1-+v19 1419
4 4 )

A jest dodatnia dla m € (

1++/19
A jest 0 dla m= —
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-
Przyktady 2 cd.

1-v19 1419
i & )

A jest dodatnia dla m € (

1++/19
A jest 0 dla m= —
1—+/19 U 1++19

A jest ujemna dla m € (—oo, 2 ,00).
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-
Przyktady 2 cd.

1-v19 1419
i & )

A jest dodatnia dla m € (

1++/19
A jest 0 dla m= —

1-+v19 1+\/EOO

A jest ujemna dla m € (—oo, 2 ) U ( 2 ).

Ostatecznie mamy:

1-+19 1419 1

@ dwa rozwiazania dla m € ( 71 ) — {5}
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Przyktady 2 cd.

1.

1-+19 1++/19
A jest dodatnia dla m € ( YR +4 ).
14++/19
A jest 0 dla m= —
: : 1-+v19 1++v19
A jest ujemna dla m € (—oo, 2 YU ( +4 ,00).
Ostatecznie mamy:
1-+v19 1++/19 1
@ dwa rozwiazania dla m € ( , * )—{z
4 4 2
1+v1
@ jedno rozwigzanie dla m = TQ oraz dla m= %
Batory 2LO
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-
Przyktady 2 cd.

1-v19 1419
i & )

A jest dodatnia dla m € (

1++/19
A jest 0 dla m= —

1-+v19 1+\/EOO

A jest ujemna dla m € (—oo, 2 ) U ( 2 ).

Ostatecznie mamy:

1-+v19 14419 1
4 7 4 )_{E}'

1++19
4

@ dwa rozwigzania dla m € (

@ jedno rozwigzanie dla m = oraz dla m= %

1—+/19 1++19 -

e brak rozwigzan dla m € (—oo0, 2 YU ( 2 ).
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Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umiec rozwigzaé przyktady analogiczne do
powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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